

Некоторые предпосылки интеграции стран: региональный и глобальный уровни интеграции

*Якжик М. В., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Скирко Н. И., канд. экон. наук, доц.*

В современном мире практически все государства вовлечены в систему мирового хозяйства. Абсолютное большинство стран связаны между собой системой международного разделения труда, экономических и политических отношений, включением в мировой рынок.

Вышеописанные явления по своей сути не являются хаотичными и стихийными, все они входят в один более широкий и комплексный процесс международной интеграции, то есть процесс политического и хозяйственного объединения стран на взаимовыгодных условиях [1].

В зависимости от количества стран-участниц того или иного интеграционного процесса, а также их географического положения, интеграцию можно проследить на двух уровнях: глобальном и региональном [2].

На глобальном уровне интеграция проявляется в создании связей между региональными интеграционными объединениями; в создании, функционировании и развитии межнациональных рынков товаров и услуг.

На региональном уровне интеграция характеризуется процессом увеличения многообразия экономических связей между субъектами экономических отношений, а также между государствами одного определенного региона.

Определим основные предпосылки возникновения интеграционных процессов:

1) Наличие общих границ и территориальная близость государств. Интеграционные процессы, возникающие на региональном уровне, зачастую обусловлены исторически сложившейся региональной общностью, предполагающей территориальную близость, сходство экономико-географических и хозяйственных комплексов, истории, этноса, культуры и пр. Эта общность создает возможности для формирования крупных политико-экономических образований.

2) Общность экономических, политических, социальных и прочих интересов, проблем и задач. Общие проблемы стран, требующие решения, определяют разработку экономических стратегий и соглашений, способствуют развитию одинаковой экономической и социальной политики. Экономическая интеграция помогает решить набор конкретных проблем, которые имеют страны, ставшие на путь интеграции.

3) Сходство уровней экономического развития стран. За редким исключением межгосударственная интеграция прогрессирует либо между индустриальными странами, либо между развивающимися странами. Даже в рамках индустриальных и в рамках развивающихся стран интеграционные

процессы идут наиболее активно между государствами, находящимися на примерно одинаковом уровне экономического развития.

4) Схожая структура социально-экономических институтов, наличие добывающей и обрабатывающей промышленности, дополняющей друг друга, специализация на производстве определенных товаров и услуг. Все эти факторы создают условия для взаимовыгодной торговой кооперации, способствуют ускорению экономического роста и развитию процессов интеграции.

5) Влияние успехов иных интеграционных объединений. Под воздействием успехов тех или иных интеграционных объединений, как правило, и у некоторых государств появляется желание вступить в данную организацию, даже не имея для этого сколько-нибудь серьезных экономических предпосылок.

6) «Эффект толпы». Так как интеграция ведет к перераспределению экономических связей стран-членов на региональное сотрудничество, соседние страны, которые остались за пределами объединения, могут начать испытывать некоторые трудности. В результате они также вынуждены предпринять попытки вступить в интеграционное объединение [3].

Таким образом, можно сделать следующие выводы: при интеграции страны руководствуются в первую очередь перспективами развития своих национальных экономик и ускорения выполнения целей экономического роста и развития. В процессе интеграции происходит корректировка целей и формирование новых, которые становятся основой для ведения общей экономической политики.

Литература

1. Островитянов, К. В. Политическая экономия / К. В. Островитянов, Д. Т. Шепилов, Л. А. Леонтьева. – Москва : МЛРД «Рабочий путь», 2018. – 6 с.
2. Колесов, В. П. Мировая экономика. Экономика зарубежных стран / В. П. Колесов, М. Н. Осьмова. – Москва : ИНФРА-М, 2001. – 34 с.
3. Интеграционные процессы в современной экономике // *mydocx* [Электронный ресурс]. – 10.02.2017. – Режим доступа: <https://mydocx.ru/3-51331.html>. – Дата доступа: 13.04.2022.

Проблемы протестантских общин Брестской области в 50-е гг. XX в.

*Яковлева А. С., студ. III к. БрГУ им. А. С. Пушкина,
науч. рук. Бодак А. Ю., канд. ист. наук, доц.*

С момента освобождения Брестской области в 1944 г. у государства выстраивались определенные отношения с различными конфессиями. Однозначно негативное отношение в этом смысле государство демонстрировало